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1 𝑐𝑎𝑙 =  4, 18 𝐽𝑜𝑢𝑙𝑒𝑠 

1 𝑎𝑡𝑚 =  101 𝑘𝑃𝑎 =  1.01 𝑏𝑎𝑟 =  760 𝑚𝑚𝐻𝑔 =  760 𝑇𝑜𝑟𝑟 ≈  15 𝑝𝑠𝑖 

𝛵 = 𝜃 + 273  

𝑃𝑉 = 𝑁𝑘𝑇  

𝑃𝑉 = 𝑛𝑅𝑇 
 

 

𝑅 = 𝑘𝑁𝐴 = 8.31 J/mole ∙ K  

𝑐 =
𝑄

𝑚𝛥𝜃
  

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

𝐿 = 𝑄/𝑚 

Ουσία 𝑻(0 𝐶) Τήξη  𝑳(𝒄𝒂𝒍/𝒈) 𝑻(0 𝐶) Εξαέρωση 𝑳(𝒄𝒂𝒍/𝒈) 

Νερό 0 80,0 100 543 

Αλουμίνιο 659 95,3 2327 2516 

Χαλκός 1083 49,5 2595 1130 

Αλκοόλη -114 25,8 78 204 

Υδρογόνο -259 13,9 -253 109 

Μόλυβδος 328 5,5 1750 205 

Υδράργυρος -39 2,6 357 70 

Άζωτο -210 6,2 -196 48 

Οξυγόνο -219 3,3 -183 51 

Άργυρος 962 26,5 1950 563 

 

𝛥𝐿 = 𝛼𝐿𝛥𝜃  

 

Ουσία 𝜶 (× 𝟏𝟎−𝟔/𝟎 𝑪) 
Ορείχαλκος  19 

Χάλυβας  11 

Μόλυβδος  29 

Ουσία 𝑐 𝑐𝑎𝑙/𝑔 0𝐶 Ουσία 𝑐 𝑐𝑎𝑙/𝑔 0𝐶 
Αλουµίνιο  0.215 Ξύλο  0.41 

Άµµος  0.192 Οινόπνευµα  0.58 

Άργυρος  0.056 Ορείχαλκος 0.092 

Βολφράµιο  0.032 Πάγος (-10 C) 0.49 

Γρανίτης  0.19 Πετρέλαιο  0.51 

Γυαλί  0.200 Σίδηρος  0.107 

Λάδι  0.473 Υδράργυρος  0.033 

Μάρµαρο  0.21 Χαλκός  0.092 

Μόλυβδος  0.031 Χρυσός  0.03 

Νερό  1.0 Χώµα  0.22 
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Γυαλί κοινό  9 

Γυαλί Pyrex  3.2 

Χαλαζίας  Πρακτικά μηδέν 

Χαλκός  17 

Invar(κράμα Fe-Ni)  0.9 

Ψευδάργυρος  26 

Μπετόν  12 

Σίδηρος 12 

Σκυρόδεμα 12 

 

𝑄

𝛥𝑡
= −𝜅𝛢

𝜃2 − 𝜃1

𝛥𝑥
  

 

Υλικό 𝜿 (𝑾/𝒎 ∙𝟎 𝑪) 
Τούβλο  0,727 

Ασβεστοκονίαμα  0,87 

Γυψοσανίδα  0,42 

Απλό Σκυρόδεμα  2,1 

Υαλοβάμβακας  0,04-0,05 

Πολυουρεθάνη  0,031 

Πετροβάμβακας  0,038-0,05 

Πολυστερίνη  0,032-0,037 

Γρανίτης  3,5 

Μάρμαρο  3,5 

Πέτρα  0,87 

Χάλυβας  1,8 

Αλουμίνιο  200 

Χαλκός  372 

Άμμος  0,33 

Άσφαλτος  0,74 

Γυαλί   1 

 

Η Εξίσωση 3-6 που αναφέρεται στο Σχήμα 3-2 μπορεί να γραφτεί και ως (αλλάζουμε την 

σειρά των 𝜃1 και 𝜃2 ώστε να αλλάξει το πρόσημο) 

𝑄

𝛥𝑡
= 𝜅𝛢

𝜃1 − 𝜃2

𝛥𝑥
=

𝜃1 − 𝜃2

𝑅
 

𝑅 = 𝛥𝑥/𝜅𝛢 

𝑄

𝛥𝑡
= ℎ𝛢(𝜃 − 𝜃∞)  
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𝑄

𝛥𝑡
= 𝜀𝜎𝛢(𝛵4 − 𝛵∞

4) 

 
 

𝑊 = ∫ 𝑃𝑑𝑉 = 𝑃0∆𝑉
𝑉2

𝑉1

= 𝑛𝑅𝑇0𝑙𝑛
𝑉2

𝑉1
=

1

1 − 𝛾
(𝑃2𝑉2 − 𝑃1𝑉1)  

 
∆𝑈 =  𝑄 − 𝑊  

 

𝑃 =
𝐹

𝐴
=

2𝑁

3𝑉
〈
1

2
𝑚𝜐2〉  

 

𝑈 = 𝛮𝜀 = 𝛮 〈
1

2
𝑚𝜐2〉 =

3

2
𝑃𝑉 =

3

2
𝑛𝑅𝑇  

 

𝜐𝑅𝑀𝑆 = √〈𝜐2〉 = √
3𝑁𝐴𝑘𝑇

𝑀
  

 

𝑐 =
1

𝑛

𝑑𝑄

𝑑𝑇
  

 

𝑐𝑉 =
1

𝑛

𝑑𝑈

𝑑𝑇
  

 
𝛥𝑈 = 𝑛𝑐𝑉𝛥𝑇  

𝑐𝑃 = 𝑐𝑉 + 𝑅  

 
𝑃𝑉𝛾= σταθερό σε αδιαβατική μεταβολή 

𝛾 =
𝑐𝑃

𝑐𝑉
= 1 +

𝑅

𝑐𝑉
 

 

Θερμική 

Ακτινοβολία 
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𝑈 =
𝑞

2
𝑛𝑅𝑇  

 

𝑐𝑉 =
1

𝑛

𝑑𝑈

𝑑𝑇
=

𝑞

2
𝑅  

όπου 𝑞 οι βαθμοί ελευθερίας του αερίου 
 

𝜐𝑅𝑀𝑆 = √〈𝜐2〉 = √
𝑞𝑅𝑇

𝑀
  

 
𝑆 = 𝑘𝑙𝑛𝛺  

𝑘 = 1.38 × 1023 

𝛥𝑆 ≥ 0  

𝑑𝑆 =
𝑑𝑄

𝛵
  

𝑑𝑈 = 𝑇𝑑𝑆 − 𝑃𝑑𝑉  

 

𝛥𝑆 = ∫ 𝑑𝑆 =
2

1

∫
𝑑𝑄

𝑇

2

1

=
𝑄

𝑇
  

 

𝜂 = 1 −
𝑄𝛽

𝑄𝛼
= 1 −

𝑇𝛽

𝑇𝛼
  

η δεύτερη ισότητα ισχύει μόνο για κύκλο Carnot, επειδή: 

𝑄𝛽

𝑄𝛼
=

𝑇𝛽

𝑇𝛼
  

 
𝛮𝐴 = 6,023 × 1023 

𝑛 =
𝑚

𝐴
=

𝛮

𝛮𝛢
 

 


